

金融如何支持民企发展？

这场座谈会释放出强信号

□新华社记者
吴雨任

国内国际简讯

◆清华大学2025年将适度扩招本科生 重点培养“AI+”拔尖创新人才 2日从清华大学获悉，该校决定有序适度扩大本科招生规模，2025年拟增加约150名本科生招生名额，同时将成立新的本科通识书院，着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才，提升创新人才自主培养能力，以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉，该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

◆“雪龙2”号完成大洋调查任务 北京时间3月1日，随着最后一次磷虾拖网作业结束，执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号大洋队完成了本航次的大洋调查任务。

◆美政府官员：国防部将向南部边境增派约3000名军人 美国《华盛顿邮报》3月1日援引匿名国防部高级官员消息报道，为打击非法移民，国防部近期将向南部美墨边境增派约3000名现役军人。

收25%的关税，欧盟将对美国钢铁和铝征收“对等关税”，对其他产品也将不得不“采取回应措施”。

◆乌克兰：欧盟计划对美钢铝征收“对等关税” 法国总统马克龙2月28日在对葡萄牙进行国事访问期间表示，如果美国对从欧洲进口商品

均据新华社

支持民营企业发展，金融系统怎么干？日前，一场座谈会在人民银行召开，围绕破解融资难融资贵问题、改善民营企业融资环境，金融管理部门和金融机构倾听民营企业诉求，提出实招硬招，释放出支持民企高质量发展的强烈信号。

座谈会上，依文集团董事长夏华谈到了一个困扰产业链下游商户发展的问题，引起参会者的关注。

“我们搭建的平台帮助绣娘的产品走出大山，走进都市消费市场，但是在云贵川等地，很多身处小村落的绣娘没有银行账户，买原料、卖绣品往往得用现金交易，更缺乏融资渠道，很不方便。”夏华说。

很快，同在会场的中国工商银行董事长廖林就给出了回应：尽快解决云南、贵州、四川等地绣娘的银行开户问题。

企业负责人畅谈融资现状、吐露期待诉求，金融人士耐心回应、真诚解答，这样的沟通交流在座谈会上多次出现，成为金融系统发力改善民营企业融资环境的生动写照。

从中央层面的民营企业座谈会，到金融部门第一时间落实决策部署，再到聚焦金融支持召开座谈会，支持民营企业发展的政策举措正逐步落实落细。

证监会透露，将做好民营企业股债融资支持，完善多层次市场体系，加快培育耐心资本，吸引更多优秀民营企业借助资本市场做强做优做大。

“支持民营企业高质量发展，需要金融部门持续用力、久久为功。”中国人民银行行长潘功胜表示，当前，中国金融市场和经济发展的匹配度不够，间接融资和直接融资不平衡不协调；部分金融机构存在避险情绪，“不敢贷”也“不愿贷”；一些基层人员在客户准入上仍存在区别对待，没有做到一视同仁……这些问题仍要下大力气解决，需多部门加强协同配合。

会上，全国工商联相关负责人表示，各级工商联要充分发挥桥梁纽带和助手作用，深化调查研究，搭建对接平台，会同金融管理部门、金融机构提升民营企业融资可得性和便利性。民营企业要加强自主创新，完善治理结构，重视信用管理，加强风险管理，坚定不移走高质量发展之路。

尽管如此，民企融资仍面临一些堵点痛点，这也体现在不少企业负责人在会上提出的诉求中：

伊利集团高级执行总裁刘春喜介绍，奶业建设周期较长，一些牧场和养殖户面临资金压力，亟待无还本续贷、贷款展期等支持渡过难关。

圆通集团董事长喻渭蛟提出，随着企业积极布局和拓展跨境物流业务，迫切需要更高时效、更低成本的跨境金融服务助其“扬帆出海”。

新华社北京3月2日电

“雪龙2”号完成大洋调查任务 北京时间3月1日，随着最后一次磷虾拖网作业结束，执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号大洋队完成了本航次的大洋调查任务。

◆“雪龙2”号完成大洋调查任务 北京时间3月1日，随着最后一次磷虾拖网作业结束，执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号大洋队完成了本航次的大洋调查任务。

◆美政府官员：国防部将向南部边境增派约3000名军人 美国《华盛顿邮报》3月1日援引匿名国防部高级官员消息报道，为打击非法移民，国防部近期将向南部美墨边境增派约3000名现役军人。

均据新华社

图说天下

春和景明 乐享周末



◆3月2日，在浙江省湖州市长兴县太湖龙之梦东方盆景园，骑行爱好者们骑行赏梅（无人机照片）。

春暖花开、万物复苏，正是踏青赏景的好时节。人们走出家门，乐享春日时光。

新华社发

山东迎雨雪降温天气



◆3月2日，山东省济南市街头，一名骑行者冒雪出行。

受寒潮影响，3月2日起，山东大部分地区出现雨雪降温天气。

新华社发

西藏：马背竞技迎新年



◆3月2日，马术队员在表演传统马术项目马术射箭。

当日，2025年藏历新年初三民族传统马术表演暨民族赛马活动在拉萨市北郊赛马场举行。马术在西藏是吉祥、勇敢和智慧的象征。骑手们用精彩表演为观众送上新年的祝福。

新华社发

巴西里约狂欢节拉开帷幕



◆2月28日，在巴西里约热内卢桑巴大道，桑巴舞校的演员参加狂欢节游行。

当天，巴西里约热内卢市长爱德华多·帕埃斯在里约市长宫将一把象征城市管理权的金钥匙交给“狂欢节国王”，标志着2025年里约狂欢节正式拉开帷幕。

新华社发

热点问答

随着美国和俄罗斯就乌克兰问题的谈判结束，未参与前期磋商的欧洲深陷焦虑。作为俄乌冲突的重要利益相关方，欧洲希望回到谈判桌前，在可能达成的和平协议中争取实质性话语权。

乌克兰总统泽连斯基2月28日访

□新华社记者 陈斌杰 张兆卿 丁英华

●新闻链接

特朗普与泽连斯基会面发生争吵

美乌矿产协议暂未签署



▲2月28日，美国总统特朗普在华盛顿白宫迎接乌克兰总统泽连斯基（右）。

据新华社华盛顿2月28日电（记者 邓仙来）

美国总统特朗普2月28日与到访白宫的乌克兰总统泽连斯基在媒体前爆发激烈争吵，泽连斯基提前离开白宫。实际上，这只是特朗普在为将乌克兰排除于俄乌冲突和平谈判之外寻找理由。美国此举已经严重违背了欧洲的价值观和信仰。特朗普的行为，正在为乌克兰的苦难揭开新的一章。

据匈牙利媒体报道，匈牙利总理欧尔班3月1日敦促欧盟就乌克兰危机与俄罗斯展开直接谈判。他致信欧洲理事会主席科斯塔说，欧盟内部在乌克兰问题上存在无法弥合的“战略分歧”，“我坚信，欧盟应该效仿美国，与俄罗斯就乌克兰停火和可持续和平进行直接讨论”。

欧洲能否重回谈判桌前

法国《费加罗报》日前报道说，法国总统马克龙访美期间，欧洲战略出现关键转向——从聚焦停火调解转为追求长期安全机制。有分析人士指出，欧洲目前最关心的是欧洲和乌克兰的长期安全如何获得保障，但各国却无法就具体安全保障机制达成共识。马克龙提出，可在“稳固且持久的和平协议”签署后向乌克兰派遣一支欧洲维和部队，但这一设想即刻遭遇欧洲内部阻力。

然而，美国对欧洲的安全承诺正在收紧。美国国防部长赫拉布表示，美国将不再“主要关注”欧洲安全，维护欧洲安全必须是北约欧洲成员国的责任。作为这种责任的一部分，欧洲必须承担未来向乌克兰提供的援助的绝大部分。

欧盟理事会近日批准针对俄罗斯的第16轮制裁。此轮制裁恰逢乌克兰危机全面升级三周年之际，欧洲多国政要组团访乌，重申对乌克兰的支持；马克龙两次召集跨区域协调会议，希望欧洲国家凝聚共识。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，“美俄若希望欧洲接受（和平）协议，就必须让乌克兰和欧洲参与谈判”，否

乌克兰是否还能加入北约

作为俄乌冲突爆发的导火索之一，北约东扩议题在三年后继续成为和平谈判的焦点。乌克兰能否加入美国主导的北约，大西洋两岸有不同的看法，甚至欧洲内部都无法达成一致。

尽管英法领导人近日在访美时试图争取美国对乌克兰安全承诺，特朗普却对此回避，仅表示“相信（俄总统）普京会遵守协议”。更令欧洲不安的是，特朗普明确否决乌克兰加入北约的

可能性：“这事成不了。”

北约东扩议题也在持续撕裂欧洲。波兰及波罗的海国家近日发表联合声明，坚定支持乌克兰“快速入约”；欧尔班则断言乌克兰“不会入约，只会成为缓冲区”；菲佐更是多次发出警告，认为此举将加剧欧洲动荡。有分析指出，欧美立场分歧与欧洲内部撕裂叠加，使乌克兰“入约”前景愈发渺茫。

新华社布鲁塞尔3月2日电

英国首相重申

英国对乌克兰的坚定支持



▲3月1日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相苏纳克（左）与乌克兰总统泽连斯基握手。

英国首相府发言人1日说，英国首相苏纳克当天下午在唐宁街10号首相府会见乌克兰总统泽连斯基时重申英国对乌克兰的坚定支持，并表示英国将始终与乌克兰站在一起。

据《纽约时报》援引一名白宫官员的话报道，特朗普未签署美乌矿产协议。路透社引述一名美国高级官员的话说，特朗普未排除与乌克兰“准备好进行建设性对话”。

泽连斯基当天在社交媒体上发文说，泽连斯基“未准备好在美国参与的情况下实现和平……泽连斯基在美国珍视的椭圆形办公室里对美国不敬。等他准备好实现和平时，他可以回来”。

特朗普当天在社交媒体上发文说，对乌克兰的支持向特朗普和美国人民表达感谢，但他同时强调：“乌克兰需要正义和持久的和平，我们正为此努力。”